
 

1 von 3 

 

bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.091.527 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)14046/J-NR/2023 

Wien, am 31. März 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Walter Rauch und weitere haben am 01.02.2023 unter 

der Nr. 14046/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Fuhrpark 

der Ministerien im Jahr 2022 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 7 und 12 bis 15 

• Wie viele und welche konkreten Fahrzeuge bzw. Fahrzeugmarken waren im Jahr 

2022 in Ihrem Ministerium angemeldet (Bitte um Auflistung nach Marke, Motori-

sierung, Antriebsform, Ausstattungsvariante, dazugehörige jährliche Kilometerleis-

tung und Anschaffungskosten)? 

• Wie hoch ist der C02-Ausstoß und der Verbrauch der Fahrzeuge, welche im Jahr 

2022 in Ihrem Ministerium angemeldet waren (Bitte um Auflistung nach angemel-

detem Fahrzeug und dazugehörigem C02-Ausstoß und Verbrauch)? 

• Wie hoch waren die Anschaffungskosten für Fahrzeuge in Ihrem Ministerium im 

Jahr 2022 (Bitte um Auflistung nach Fahrzeug und dazugehörigen Anschaffungs-

kosten)? 

• Wie hoch waren die Betriebs- bzw. Erhaltungskosten für Fahrzeuge in Ihrem Minis-

terium im Jahr 2022 (Bitte um Auflistung nach Fahrzeug, Serviceintervallen, Repa-

raturkosten und Betriebskosten)? 
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• Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2022 mit Dienstfahrzeugen Ihrerseits zurückge-

legt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer und dazugehöri-

ges Dienstfahrzeug)? 

• Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2022 mit Dienstfahrzeugen von allfälligen 

Staatssekretären zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl 

Kilometer und dazugehöriges Dienstfahrzeug)?  

• Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2022 mit Dienstfahrzeugen von Ressortmitar-

beitern zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer 

und dazugehöriges Dienstfahrzeug)? 

• Wurde im Jahr 2022 seitens Ihres Ministeriums beim Betrieb von Fahrzeugen mit 

fossilen Brennstoffen darauf geachtet, eine C02-Kompensation zu schaffen?  

o Wenn ja, wie hoch waren die Kosten hierfür?  

o Wenn ja, wie lauten die konkreten C02-Kompensationsprojekte?  

o Wenn nein, warum nicht? 

• Wurde im Jahr 2022 seitens Ihres Ministeriums darauf geachtet, dass bei Reisen 

mit weiteren Beförderungsmitteln, welche mit fossilen Brennstoffen betrieben wer-

den oder einen ökologischen Fußabdruck hinterlassen, ein C02-Ausgleich geschaffen 

wird?  

o Wenn ja, wie hoch waren die Kosten hierfür?  

o Wenn ja, wie lauten die konkreten C02-Kompensationsprojekte?  

o Wenn nein, warum nicht? 

• Ist es seitens Ihres Ministeriums angedacht, neue Fahrzeuge im Jahr 2023 anzu-

schaffen?  

o Wenn ja, warum?  

o Wenn ja, um welche Fahrzeuge handelt es sich hier konkret?  

o Wenn ja, wie hoch werden die Kosten hierfür sein? 

• Wird man seitens Ihres Ministeriums künftig darauf achten, dass sämtliche im Res-

sort angemeldeten Fahrzeuge ökologisch bzw. C02-neutral betrieben werden?  

o Wenn ja, in welcher Form?  

o Wenn ja, wie hoch werden die Kosten hierfür sein?  

o Wenn nein, warum nicht? 

Es ist auf die Tabelle in der Beilage sowie auf die Beantwortungen der parlamentarischen 

Anfragen Nr. 9405/J und Nr. 9409/J zu verweisen. 
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Zu den Fragen 8 bis 10 

• Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2022 Ihrerseits mit weiteren Beförderungsmit-

teln zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl Kilometer und 

Art des Beförderungsmittels)? 

• Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2022 von allfälligen Staatssekretären mit wei-

teren Beförderungsmitteln zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, 

Anzahl Kilometer und Art des Beförderungsmittels)? 

• Wie viele Kilometer wurden im Jahr 2022 von Ressortmitarbeitern mit weiteren Be-

förderungsmitteln zurückgelegt (Bitte um Auflistung nach Zweck der Fahrt, Anzahl 

Kilometer und Art des Beförderungsmittels)? 

Was den Begriff "weitere Beförderungsmittel" anbelangt, ist insbesondere in Ansehung 

des Betreffs der vorliegenden Anfrage festzuhalten, dass im Fuhrpark meines Ressorts 

neben den Dienstwägen keine weiteren Beförderungsmittel existieren. Sollten damit je-

doch dienstliche Fahrten mit öffentlichen Nahverkehrsmitteln wie Straßenbahn, Bus oder 

U-Bahn sowie Taxifahrten und dienstliche Reisen mit Bahn oder Flugzeug gemeint sein, ist 

festzuhalten, dass über die solcherart absolvierten Wegstrecken keine Aufzeichnungen 

geführt werden und liegen deshalb in meinem Ressort auch keine Daten vor, die eine Be-

antwortung dieser Fragen ermöglichen würden. 

Zur Frage 11 

• Wie viele und welche Fahrzeuge wurden im Jahr 2022 von Seiten Ihres Ministeriums 

ausgeschieden und verkauft (Bitte um Auflistung des betreffenden Fahrzeuges, des 

Verkaufspreises, des Käufers und der Nachnutzung)? 

Keine. 

Beilage 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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